



十组数据看司法为民的力度和温度

7日,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

翻开今年的两高报告,5年来的一串串数字勾勒出法治中国建设的新亮点,呈现了极不平凡的司法进程,从维护社会稳定到服务经济社会高质量发展再到保障民生,这些有力的数据带给人民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升,可以感受到法治的力度和温度。

依法审结涉黑涉恶案件3.9万件

最高法报告显示,依法审结涉黑涉恶案件3.9万件26.1万人。对孙小果、杜少平、陈辉民、黄鸿发等依法判处并执行死刑。一批为害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被绳之以法。

近年来,扫黑除恶专项斗争取得重大成果,重大案件取得突破性进展,“打伞破网”成效显著,重点行业领域深入整治,社会治安环境显著改善,群众安全感、获得感不断增强。

相关影视剧的热播,点燃全社会对扫黑除恶专项斗争的高度关注,反映出人民群众对扫黑除恶专项斗争成果的拥护和认同。

山东省律师协会副会长张巧良代表认为,持续推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展,必须保障在法治轨道上常态化推进,坚持打早打小,促进常态长效,对黑恶势力的“保护伞”“关系网”一追到底。

“未来应进一步畅通线索举报渠道,广泛持续发动群众基层治理力量,为精准打击、源头治理提供路径。”张巧良说。

探索涉案企业合规改革试点,3051名责任人被依法不起诉

法治是最好的营商环境。最高检报告显示,2020年起探索涉案企业合规改革试点:对依法可不捕、不诉的,贵成涉案企业作出合规承诺、切实整改;会同国务院国资委、全国工商联等12部门共建第三方监督评估机制,强化监管落实。

试点以来,共办理相关案件5150件,已有1498家企业整改合格,3051名责任人被依法不起诉;另有67家企业整改不实,243名责任人被依法追诉。

(上接第一版)

去年以来,我市彰显文化底蕴,深入挖掘创作素材,文艺作品层出不穷,勇攀高峰。电视剧《春风又绿江南岸》在浙江卫视、江苏卫视黄金时段首播,同期收视领跑全国;电视剧及歌曲《春风又绿江南岸》、电影《云霄之上》、歌剧《俞山黎明》4部作品获省第十五届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖,入选数量创历史新高;诗集《春雷与败草》获第八届鲁迅文学奖提名奖;松阳高腔《马房招亲》、青瓷《同心向党》获第八届浙江民间文艺“映山红奖”;网络小说《热望之上》入选中国网络文学影响力榜(2021年度)网络小说榜,网络作家“耳东兔子”入选中国网络文学影响力榜(2021年度)新人榜。

以文化人,润物无声。丽水持续激活文化创新创造,丰富百姓精神生活,让人民群众的获得感、幸福感更强。

以文塑城 彰显风采

1999年,丽水被中国摄影家协会授予全国首个“中国摄影之乡”,20多年间,丽水已经连续举办十届丽水摄影节。国际摄影联前副主席雅克·丹尼斯曾这样评价丽水摄影对世界摄影的贡献:“世界摄影因为丽水而丰富,丽水因为世界摄影而精彩,丽水必将成为全世界摄影家向往的地方。”

2022年11月17日至21日,以“世界影像,丽水坐标”为主题的2022世界摄影大会在丽水举行,全球顶尖摄影人才汇聚一堂,共同探讨影像发展趋势,全面展示影像产业

检察机关近年来持续推进涉案企业合规改革工作,着力防止司法实践中对涉案企业“一诉了之”“一放了之”的简单做法,避免“办了案子,垮了企业”,着力营造安商惠企法治化营商环境。这对于服务保障当前高质量发展具有十分重要的政治意义、法治意义和现实意义。

国浩律师(南昌)事务所主任冯帆代表认为,检察机关开展涉案企业合规改革试点工作,让涉案企业有了重获新生的机会,对促进民营企业高质量发展、营造法治化营商环境具有重要意义。建议检察机关积极适用第三方监督评估机制,促进涉案企业真整改、真合规,让这些制度改革更加落到实处。

审结金融犯罪案件10.1万件

最高法报告显示,审结金融犯罪案件10.1万件、金融民事案件1037.7万件,助力服务实体经济,防控金融风险。审慎处理涉违担保和P2P网络借贷等案件,以市场化法治化手段防范化解金融风险。

金融是实体经济的血脉。天能控股集团董事长张天任代表认为,金融犯罪潜伏性强、影响面广,严重破坏金融管理秩序,危害国家金融安全。以法治建设维护金融管理秩序,是当前我国经济迈向高质量发展的重要保障。

“司法机关彰显了坚决遏制金融犯罪的鲜明态度,加快推进金融审判体系和审判能力现代化,坚定不移促进金融服务实体经济、助力防范化解金融风险、服务深化金融体制改革,彰显了司法助力营造良好金融环境的信心与决心。”张天任说。

起诉行贿犯罪1.4万人

最高检报告显示,坚持受贿行贿一起查,出台指导意见,会同国家监委发布典型案例,起诉行贿犯罪1.4万人,震慑“围猎者”。

近年来,纪检监察部门和司法部门扎实推进受贿行贿一起查,形成对行贿行为的强大震慑。受贿行贿是一根藤上的两个“毒瓜”,受贿行贿一起查斩断的是“围猎”与甘于被“围猎”的利益链,对坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战具有重要意义。

“受贿行贿一起查体现了‘惩小恶防大恶’的治理现代化理念。”广西壮族自治区人

民检察院第七检察部主任韦震玲委员表示,要加快大数据和技术赋能监察侦查、司法审判和法律监督等环节的建设力度,提高对受贿行贿犯罪的综合治理能力,通过织牢行贿犯罪“监督网”,让“围猎者”寸步难行。

认定属正当防卫不捕不诉1370人

“认定属正当防卫不捕不诉1370人,是前五年的5.8倍。”最高检报告中这一表述不仅回应了社会关切,更彰显了“法不能向不法让步”的理念。

正当防卫是根植于中华民族传统文化的法律精神。从“昆山反杀案”到“福建赵宇案”,近年来多起正当防卫案件引发社会关注,也反映出人民群众对公平、正义、安全等方面更高的需求。

“正当防卫是法律赋予公民的权利,是与不法行为做斗争的重要法律武器。”广西崇左市高级中学校副校长黄春代表说,司法机关明确正当防卫的界限标准,符合正当防卫成立条件的,坚决依法认定,切实纠正“谁能闹谁有理”“谁死伤谁有理”的错误倾向,这是合民心、顺民意的司法进步。

追赃挽损31.9亿元,守护群众养老钱

最高法报告显示,严厉打击整治养老诈骗,审结“老庆祥”“夕阳红”“长者屋”等针对老年人的非法集资案件,判处罪犯4523人,追赃挽损31.9亿元,守护群众养老钱。

随着我国人口老龄化程度不断加深,以养老为名侵犯老年人合法权益、破坏老龄事业发展的诈骗类犯罪也呈现高发多发态势。贵州省黔东南苗族侗族自治州人民检察院第二检察部主任杨再滔代表说,保障老年人的合法权益是全社会的共同责任,面对形式多样的养老诈骗类犯罪,既要快捕快诉,依法打击犯罪,全力追赃挽损,又要强化法律宣传,提高老年人的防诈反诈能力,更要关注养老诈骗背后折射出的社会治理问题。

推动入职查询2003万余人次

2020年修订的未成年人保护法规定了强制报告和密切接触未成年人单位入职查询两项法律规定,充分体现了我国未成年人保护工作在法治层面的进步。

最高检报告显示,推动入职查询2003万

余人次,不予录用1830人,6814名有前科劣迹人员被解聘。

根据法律规定,密切接触未成年人的单位包括学校、幼儿园、校外培训机构、未成年人救助保护机构、儿童福利机构、婴幼儿照护服务机构、早期教育服务机构、校外托管、临时看护机构、家政服务机构、医疗机构以及其他对未成年人负有教育、培训、监护、救助、看护、医疗等职责的企业事业单位、社会组织等。

“密切接触未成年人单位入职查询制度的建立,体现了检察机关贯彻最有利于未成年人原则。”山西省翼城县北关小学教师李慧代表说,制度入法能够为未成年人更好地阻挡潜在风险,保护他们健康成长。建议明确未成年人密切接触单位的工作联系人,畅通联系渠道,加强工作衔接和信息共享,为未成年人织牢“防护网”。

审结电信网络诈骗及关联犯罪案件22.6万件

最高法报告显示,审结电信网络诈骗及关联犯罪案件22.6万件,千方百计帮助受骗群众挽回损失。依法惩治侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动等犯罪,加大全链条打击力度。

近年来,我国信息技术应用广泛,数字经济飞速发展,信息网络犯罪案件随之快速增长。

随着个人信息保护法和反电信网络诈骗法接续出拳,为维护公民在网络空间的合法权益筑牢“防火墙”。但同时也要清楚地看到,网络犯罪活动层出不穷,花样繁多,有效维护清朗网络空间难度不断加大。

“党的二十大报告提出加快建设网络强国、数字中国的目标要求,是机遇更是挑战。”奇安信科技集团董事长齐向东委员说,要持续强化对网络黑灰产业的综合打击整治,推进行业领域深度治理。同时广泛开展宣传教育,持续提高人民群众防范意识。

纠正不当减刑、假释、暂予监外执行24.5万人

刑罚执行的公平公正是司法公正的重要一环。最高检报告显示,最高人民检察院和省、市检察院开展监狱巡回检察4973

次,覆盖全国所有监狱,发现并督促整改狱内涉毒、涉赌等突出问题。

持续整治“纸面服刑”“提钱出狱”,对判处实刑未执行或监外执行条件消失的,监督收监执行7.3万人,纠正不当减刑、假释、暂予监外执行24.5万人。

巡回检察是检察机关对刑罚执行工作进行监督的重大创新。长期以来,检察机关对监狱、看守所监督主要是依据设置的驻监、驻所检察室进行监督。2018年创设巡回检察制度,被纳入修订后的人民检察院组织法,“派驻+巡回”让监督更有力。

山西华炬律师事务所律师刘正代表说,“派驻+巡回”是以问题为导向的监所检察新模式,有效提升了刑罚执行监督的针对性和实效性,提升了罪犯教育改造质量。建议继续完善巡回检察制度,制定配套细则,明确各级检察机关在巡回检察工作中的职能定位,还应加强信息交换、动态监测和资源共享。

受理执行案件4577.3万件

最高法报告显示,受理执行案件4577.3万件,执结4512.1万件,执行到位金额9.4万亿元。

人民法院打赢“基本解决执行难”攻坚战并持续巩固成果,解决了一批群众反映强烈的执行领域突出问题,努力兑现群众胜诉权益,向切实解决执行难目标迈进。

近年来,我国电子信息技术快速发展,网络执行查控手段臻于成熟,全国范围内的征信体制不断完善,让拒绝履行生效判决义务、逃避执行的“老赖”寸步难行。

“兑现群众胜诉权益是保障公民合法财产权利的关键一环,也是保护公民宪法权利的重要体现。”清华大学法学院教授聂鑫委员表示,应巩固、深化数字化带来的成果,加强部门协同,搭建大数据平台实现司法信息共享,创新财产变现形式,配合不断推进的民事强制执行立法,切实保障胜诉人权益,让应被执行的、可被执行的财产“无处可藏”,让公平正义的“最后一公里”畅通无阻,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

新华社记者 刘奕湛 齐琪 吴文翔 方问禹 李紫薇

(新华社北京3月8日电)

春风浩荡花千树

人民美好生活。

赓续红色精神,涵养城市气质。作为浙西南革命老区所在地,我市举办浙西南革命精神论坛、第二届全国革命老区振兴发展现场经验交流会等活动,建成浙西南革命老区公园,推出创建革命老区共同富裕先行示范区、弘扬践行浙西南革命精神等重大主题报道,让红色基因代代相传,让城市发展焕发更多光彩。

以文塑城,内外兼修展新貌。过去一年,我市还成功举办第五届世界青瓷大会、“李阳冰杯”全国书法篆刻大展、第九届丽水油画双年展等活动;松阳“松古灌区”入选世界灌溉工程遗产名录,“浙江庆元林-菇共育系统”入选全球重要农业文化遗产保护名录,全面塑造城市精神气质,彰显独特的气韵和风采,进一步提升城市软实力。

以文赋能 增添动力

今年1月,青田县报送的《全球重要农业文化遗产价值转化的“青田方案”》获评2022年度浙江省宣传思想文化工作创新项目。

青田稻鱼共生系统已有1300多年历史,于2005年6月成为世界首批、中国首个全球重要农业文化遗产。十多年来,青田全力做好深度保护、宣传推介、传承培育“三篇文章”,不断开创新文化弘扬传承新局面。

值得一提的是,去年7月,全球重要农业文化遗产大会在青田举办,以青田田鱼为主

体形象、融合水稻元素打造的文化IP“鱼多多”是大会吉祥物,它的创意来源于青田稻鱼共生系统。围绕这一IP,青田将“稻鱼共生”从农业向文化产业延伸,释放发展新动能。

丽水因山水而美、因文化而兴。我市深入挖掘不可多得的丰富多彩的传统文化资源,最具丽水代表性和辨识度的地域特色文化,深刻把握文化自身所具有的经济属性,推动文化资源创造性转化、创新性发展。

在丽水,村晚山宴、村晚山路、村晚山货、村晚山歌组成的“村晚山字号”让村晚产业羽翼丰满起来。从代加工到贴牌生产,再到自主品牌建设,云和木玩产业不仅培育出“木玩世家”“玩木”等众多原创IP,一条集设计、制造、跨境电商、主题乐园等于一体的全新产业链雏形显现。松阳县从修缮盘活乡村闲置老屋入手,活化利用,带动松阳60%以上的乡村植入了民宿、农家乐、文化产业、艺术家工作室等新型业态。

悠悠州府,千年永流传。丽水丰厚的文化资源穿越千年,化作“山风”,吹进这座城市探路的新征程。为了让千年宋韵在新时代“流动”起来,“传承”下去,2022年12月至2023年3月,我市举办“丽水山风”文创产品设计大赛,深入挖掘丽水文化内涵,吸引各界创意人才聚焦丽水,为丽水文创品牌建设添砖加瓦。

在数字化浪潮中,我市围绕数字文化的工作要求,重点推进具有丽水辨识度、

管用好用的场景应用,努力创建一批丽水文化“最佳场景”,助推城市发展。2022年,青田石雕数字化、丽水山路等5个应用获评全省数字文化系统优秀应用,龙泉青瓷非遗产业在线、村晚梦剧场等6个应用入选省级试点,赋能丽水经济社会高质量发展。

以文化为平台,以创新为手段,我市文化产业呈现出强劲发展势头。过去一年,惠明禅茶文化产业园、那云·天空之城等一批重点文化产业项目顺利推进;加快推进陶瓷、石雕、木玩、文体用品、数字影像产业五大百亿产业集群发展;打造庆元蔡段彩妆村、遂昌黄泥岭音乐村、景宁东弄网络作家村等特色文化村;云和木玩童话小镇入选全省首批文化基因解码成果转化利用示范项目;云和、景宁入选省文化产业发展专项资金扶持县名单等。

花开千树,文化飘香。丽水文化建设因时而兴、乘势而上,以文化浸润秀山丽水,赋能人民美好生活,推动实现共同富裕。站在新起点,锚定新目标,奋进新征程,我市将始终坚定文化自信,推动文化繁荣,奋力谱写文化强市建设新篇章。

遗失启事

丽水市莲都区茶文化研究会遗失由丽水市莲都区民政局于2015年2月4日颁发的信用代码为:513311023217008847的《社会团体法人登记证书》正本、副本各一本,声明作废。

公益广告

健康生活方式

主要包括合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡四个方面。

